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VI VIL IKKE DEM,  
DER IKKE VIL DANMARK

SOCIALDEMOKRATIETS UDLÆNDINGEUDSPIL
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Verden omkring os er blevet mere urolig. 
Mellemøsten står igen i brand. Ufred og 
ustabilitet ulmer.

Når krig og ustabilitet breder sig, 
ved vi af erfaring, hvad der kan følge 
med: Mennesker på flugt og migranter, der 
søger mod Danmark og Europa. Derfor må 
vi allerede nu forholde os til risikoen for en 
ny migrant- og flygtningekrise, der igen kan 
lægge pres på Europas ydre grænser – og i 
sidste ende på Danmark.  

Danmark er et trygt og tillidsfuldt fællesskab, 
som bygger på stærke værdier. Værdier, som 
mange borgere med anden etnisk baggrund 
hver dag bidrager positivt til og bakker op om.

Vi danskere ligner ikke hinanden. Og det 
skal vi heller ikke. Men vi skal ville hinanden. 
Og vi skal skelne mellem dem, der kan og vil 
Danmark. Og dem, der ikke vil.

Efterhånden anerkender de fleste, at hvis ikke 
der er styr på, hvor mange der kommer hertil, 
så er der meget andet, der er ligegyldigt. Vi ved 
af bitter erfaring, hvor svært det er at råde bod 
på en fejlslagen integration. For vi betaler stadig 
prisen for det. Vi må ikke gentage fejlene fra 
2015. Dengang mistede Danmark kontrollen 

INDLEDNING
med asyltilstrømningen. Med store sociale, 
kulturelle og økonomiske konsekvenser til følge.  

De konsekvenser har vi de seneste snart syv 
år været i gang med at rette op på. Og nu skal 
vi tage de næste skridt. Først og fremmest 
skal vi forberede os på de potentielt nye 
flygtningestrømme, der følger af ufreden i 
Mellemøsten. Flere kriminelle udlændinge 
skal udvises. Og vi skal sætte hårdere ind, når 
nogen forbryder sig mod vores fællesskab. 

Udenlandsk arbejdskraft er med til at gøre 
Danmark rigere. Men det er ikke ligegyldigt, 
hvor arbejdskraften kommer fra. Vi vil hellere 
have arbejdskraft fra lande, som Danmark 
handler mest med, end vi vil have arbejdskraft 
fra lande, hvor vi erfaringsmæssigt ved, at det 
for mange er svært at tilpasse sig den danske 
kultur.

FRA KAOS TIL KONTROL 

Siden Socialdemokratiet overtog ansvaret 
i 2019, har vi ført en stram og ansvarlig 
udlændingepolitik og fået styr på 
asyltilstrømningen til Danmark. Fordi kontrol 
med tilstrømningen til Danmark og Europa er 
afgørende - både for danskernes sikkerhed 
og tryghed, og for at beskytte vores åbne og 
tillidsfulde velfærdssamfund. 

FIGUR 1: ASYLANSØGERE PR. 1000 INDBYGGERE 2014-2024

Kilde: Eurostat

Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriet
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Vi har fået kontrol med tilstrømningen. Og vi 
har i dag de laveste asyltal siden 2007, hvis 
man ser bort fra COVID-19-årene. 
Der er samtidig rekordfå afviste asylansøgere 
i udsendelsesposition. Og i 2025 blev næsten 
1.100 udvisningsdømte udlændinge sendt ud 
af Danmark. 
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FIGUR 2: AFVISTE ASYLANSØGERE I UDSENDELSESPOSITION
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Vi har styrket sammenhængskraften i Danmark. 
Flere med udenlandsk baggrund er kommet 
i arbejde. I 2019 var der 28 parallelsamfund i 
Danmark, hvor en stor andel havde udenlandsk 

Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriet

Kilde: Social- og Boligministeriet

Det er vigtigt. For beboere på Udrejsecenter 
Kærshovedgård skaber utryghed 
for lokalbefolkningen i det område, 
udrejsecentret er placeret. 

baggrund og ikke var i arbejde. Det tal er 
reduceret til fem i dag. Men der er stadig store 
udfordringer. 
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Selvom vi står et markant bedre sted i dag 
end i 2015, er problemerne ikke løst. Der er 
meget, vi skal have håndteret. Vi skal tage de 
næste skridt. 

Nye problemer er opstået. I EU er man 
allerede ved at forberede sig på, at den 
aktuelle konflikt med Iran kan udløse nye 
flygtninge- og migrantstrømme. 

DE NÆSTE SKRIDT 
I UDLÆNDINGE- 
POLITIKKEN

Samtidig er der også problemer, som vi 
desværre endnu ikke er kommet i mål med at 
løse, trods mange års arbejde. Der er f.eks. 
stadig for mange kriminelle udlændinge, 
som ikke bliver udvist. De opgaver er vi ikke 
færdige med. 

Foto: Stine Bidstrup/Ritzau Scanpix
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Vi har fået styr på antallet af asylansøgere, der 
kommer til Danmark. Men verden forandrer 
sig hurtigt. Nye konflikter kan skabe nye 
migrationsstrømme. Samtidig ser vi, hvordan 
Vestens modstandere bruger migration som 
et politisk våben mod Europa ved målrettet 
at sende migranter mod vores grænser for at 
skabe pres og splittelse. 

Der er aktuelt drøftelser i EU om, hvordan man 
kan forhindre en ny migrant- og flygtningekrise 
som følge af krigen i Iran.

Danmark skal være forberedt på at tage alle 
nødvendige redskaber i brug. Vi skal fortsat 
arbejde for at oprette modtagecentre i lande 
uden for Europa. Og vi skal sammen med 
vores allierede i Europa styrke unionens ydre 
grænser. Samtidig ved vi, at den bedste hjælp 
til mennesker på flugt er at give den tæt på dér, 
hvor de bor. Alt for mange civile bliver ramt, 
når konflikter bryder ud. Derfor skal hjælpen i 
nærområderne styrkes. 

Vi fremlægger en række forslag, der skal sikre 
fortsat kontrol med tilstrømningen:

1) FORSTÆRKE INDSATSEN FOR AT STOPPE 
FREMTIDIGE ASYLSTRØMME TIL EUROPA
 
Vi må aldrig igen havne i en situation som i 
september 2015, hvor der gik hul på Europa. 
Derfor skal EU kunne iværksætte den fælles 
europæiske asylnødbremse så effektivt som 
muligt langs hele unionens grænse. Så vi 
er klar i Europa, hvis et nyt asylpres skulle 
opstå. Vi vil fra dansk side stille os i spidsen 
for, at asylnødbremsen forstærkes. Vi ønsker 
blandt andet at undersøge muligheden for, 
at nødbremsen efter dansk forbillede kan 
anvendes til at stoppe asylansøgere ved EU’s 
ydre grænser, hvis en ny krisesituation opstår. 

Samtidig ønsker vi, at der sker en styrkelse 
af Det Europæiske Agentur for Grænse- og 
Kystbevogtning (Frontex), så alle operative 
kapaciteter er på plads – eller meget hurtigt 
kan komme det – i tilfælde af et ekstraordinært 
asylpres. Herudover vil vi foreslå, at EU skal 
intensivere samarbejdet med tredjelande 
om at stoppe flygtningestrømme, før de 
når Europa, som det tidligere er gjort med 
bl.a. Tyrkiet. EU skal i højere grad tilbyde 
partnerskaber til de lande, der samarbejder 
om at stoppe menneskesmugling og irregulære 
flygtningestrømme mod Europa. Til gengæld 
skal EU styrke hjælpen til mennesker på flugt i 
nærområderne.

VI SKAL BEGRÆNSE TILSTRØMNINGEN 
TIL EUROPA OG ØGE HJÆLPEN TIL 
NÆROMRÅDERNE

Foto: Norde Ernst Van/Ritzau Scanpix
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2) FORBEREDE AKTIVERING AF DEN 
DANSKE ASYLBREMSE

De danske myndigheder skal være klar, hvis EU’s 
ydre grænser bryder sammen, og vi igen oplever 
massetilstrømning mod Danmark som i 2015. 
I en sådan situation skal vi være klar til at sætte 
ind omgående med en række tiltag. Politiet skal – 
sammen med andre myndigheder – være klar til 
at beskytte vores grænser, og transportøransvar 
skal kunne aktiveres, så transportselskaber sikrer, 
at rejsende har gyldig rejsehjemmel. Vi skal være 
klar til, at nødbremsen trækkes, så grænsen 
lukkes fuldstændig, og asylansøgere afvises ved 
grænsen. Og vi vil prioritere de nødvendige midler 
til en ny grænsepakke med f.eks. indsættelse 
af forsvaret og droner, der kan sikre en effektiv 
nedlukning af den danske grænse.

3) MÅLRETTE MERE HJÆLP TIL 
NÆROMRÅDERNE

Socialdemokratiet vil fastholde Danmarks 
samlede udviklingsbistand på 0,7 pct. af 
bruttonationalindkomsten (BNI). Inden for de 
rammer vil vi over de kommende år målrette 
yderligere midler af den samlede bistand til 
at hjælpe flygtninge i nærområderne, så de 
ikke søger mod Europa. Det kan både ske ved 
at hæve rammen til den humanitære bistand, 
som går til bl.a. nødhjælp, og ved at øge 
Nærområde- og migrationsfonden, som skal 
håndtere presset fra irregulær migration og 
hjælpe flygtninge uden for Europa.

Foto: Claus Fisker/Ritzau Scanpix



Foto: Lars Laursen/Biofoto/Ritzau Scanpix
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KRIMINELLE UDLÆNDINGE  
SKAL UDVISES
En ansvarlig udlændingepolitik handler ikke 
alene om kontrol med tilstrømningen. Den 
handler også om klare konsekvenser for dem, 
der misbruger danskernes gæstfrihed og 
begår alvorlig kriminalitet.

De fleste borgere, der kommer hertil, bakker 
op om vores værdier og bidrager positivt hver 
dag. Men der er også mennesker, som dyrker 
antidemokratiske værdier og begår alvorlig 
kriminalitet. Derfor er vi i gang med at bygge et 
fængsel i Kosovo, så udvisningsdømte kriminelle 
kan afsone deres straf der, inden de sendes hjem. 

Sammen med Italien er det samtidig lykkedes os 
at samle opbakning fra 27 ud af Europarådets 
46 lande til en ny fortolkning af Den Europæiske 
Menneskerettighedskonvention, som skal sikre, at 
hensynet til ofrene og samfundets sikkerhed vejer 
tungere end hensynet til den kriminelle 
gerningsmand. På den baggrund har regeringen 
fremlagt en udvisningsreform, som skal gøre det 
muligt at udvise flere kriminelle udlændinge, som 
begår alvorlig kriminalitet. 

Hvis man kommer til Danmark og begår alvorlig 
kriminalitet, har man ikke noget at gøre her. Man 
skal udvises og ud af landet. Derfor foreslår vi:

4) UDVISE FLERE KRIMINELLE UDLÆNDINGE

Vi vil gennemføre udvisningsreformen og 
bl.a. skærpe udvisningsreglerne, så kriminelle 
udlændinge, der idømmes mindst et års 
ubetinget fængsel for alvorlig kriminalitet 
som f.eks. vold eller voldtægt, som det klare 
udgangspunkt skal udvises.

5) STRAMMERE KONTROL MED KRIMINELLE 
UDLÆNDINGE UDEN LOVLIGT OPHOLD

Kriminelle udlændinge på udrejsecentre, der 
ikke overholder deres kontrolforpligtelser, 
skal kunne pålægges GPS-fodlænke. 
Overtrædes vilkårene skal det kunne føre til 
frihedsstraf. Samtidig skal sikkerheden på og 
omkring udrejsecentre som Kærshovedgård 
styrkes med mere overvågning og øget 
tilstedeværelse af personale. Hvis man 
er dømt til udvisning, har man pligt til at 
samarbejde om at rejse hjem. Vi vil se på 
mulighederne for at skærpe reglerne over 
for udlændinge uden lovligt ophold, der 
ikke medvirker til deres egen hjemsendelse, 
herunder skærpe straffen, så dem, der ikke 
medvirker, er bag lås i længere tid.
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6) OPRETTE UDREJSECENTER I TREDJELAND

Det er lykkedes den danske regering 
at få hovedparten af EU-landene til at 
bakke op om, at udrejsecentre udenfor 
Europa kan finansieres af EU-midler. Det 
er Socialdemokratiets mål, at der hurtigst 
muligt oprettes mindst et udrejsecenter 
i et tredjeland uden for Europa, og at 
finansieringen tilvejebringes indenfor EU-
budgettet. Det vil betyde, at der ikke længere 
skal sidde f.eks. udvisningsdømte udlændinge 
og afviste asylansøgere på udrejsecentre i 
Danmark.

7) INDFØRE NY MODEL FOR 
UDVISNINGSSAGER

Vi vil se på muligheden for, at udvisningssager 
flyttes fra domstolene og i stedet afgøres 
administrativt af udlændingemyndighederne. 
Det skal skabe hurtigere og mere smidige 
sagsgange, specialisering og ensartede 
afgørelser, samtidig med at domstolene 
aflastes. I den forbindelse vil vi se på 
muligheden for at oprette en særskilt 
udvisningsstyrelse. 

8) UDVIDE ADVARSELSORDNINGEN FRA 
2018 MED TILBAGEVIRKENDE KRAFT

Tidligere grov kriminalitet – også fra før 2018, hvor 
den nuværende advarselsordning blev indført 
– skal ikke være glemt. Den skal tælle som en 
advarsel. Det vil betyde, at flere udlændinge vil 
blive tildelt advarsler og dermed lettere vil kunne 
udvises, hvis de begår ny kriminalitet.

9) INGEN BØRN SKAL ARVE KRIMINALITET

Når børn og unge bliver en del af et kriminelt 
miljø, skal vi som samfund gribe ind tidligt, så de 
yngre søskende ikke følger samme vej. Derfor 
vil vi styrke de evidensbaserede indsatser, 
hvor sociale myndigheder screener familien 
og sætter målrettet ind. Med en tidlig indsats 
på tværs af myndigheder, hvor de bedste 
erfaringer samles og deles, er målet, at færre 
yngre søskende havner i samme kriminelle 
løbebane. Herunder ønsker vi at afsætte de 
nødvendige midler til en styrket forebyggende 
indsats i kommunerne, f.eks. mentorordninger, 
fritidsjob, familiebehandling og andre 
evidensbaserede indsatser. 
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KONSEKVENS FOR DEM, DER BRYDER 
REGLERNE

Danmark er et frit og tillidsfuldt samfund. 
Det bygger på fællesskab, respekt og 
demokratiske værdier. Og vi forventer, at 
de, der kommer til Danmark, respekterer 
vores regler, værdier og den måde, vi lever 
vores liv. For dem, der ikke vil være en del af 
fællesskabet og de spilleregler, der gælder i 
Danmark, skal det have klare konsekvenser: 

10) NYE STATSBORGERE SKAL DELE 
DEMOKRATISKE VÆRDIER

Et statsborgerskab er den største 
tillidserklæring vi kan give til en udlænding. 
Der er desværre i tidens løb blevet givet 
statsborgerskab til for mange, som ikke 
deler vores grundlæggende værdier om 
demokrati og ligestilling. Vi har nedsat en 
ekspertgruppe, der skal afdække de juridiske, 
værdimæssige og tekniske rammer for en mulig 
screeningsordning. Så de formelle krav til at 
opnå dansk statsborgerskab suppleres med 
en mere grundlæggende vurdering af, om man 
deler vores demokratiske værdier.

11) TILDELE KARANTÆNE FRA 
SUNDHEDSVÆSNET VED VOLD MOD 
ANSATTE

Hvis man begår vold mod dem, som er 
der for at passe på os alle sammen, skal 
det have konsekvenser. Personer dømt for 
vold eller trusler mod sundhedspersonale 
bør fremadrettet kunne få karantæne i 
sundhedsvæsnet fra ikke-akut behandling. 
Så de i en karantæneperiode ikke længere 
kan få deres sundhedsydelser betalt gennem 
den offentlige sygesikring, bortset fra i akutte 
tilfælde. Sådan som reglerne allerede i dag 
gælder for f.eks. udvisningsdømte udlændinge.

12) FRAKENDE FØRTIDSPENSION VED 
OVERTRÆDELSE AF STRAFFELOVEN

Hvis man er i stand til at begå alvorlig kriminalitet, 
skal man ikke være på førtidspension. Vi har 
indført en ordning, hvorefter personer kan få 
frakendt førtidspension ved bl.a. rocker- og 
bandekriminalitet. Vi foreslår at undersøge 
muligheden for at udvide ordningen til at 
omfatte flere typer af alvorlige overtrædelser af 
straffeloven. 

13) STYRKE INDSATSEN MOD SVINDEL I 
KIOSKER

Der skal være hårdere sanktioner mod kiosker 
og mindre detailbutikker, som gentagne 
gange bryder loven, f.eks. ved at sælge 
ulovlige produkter til mindreårige. Vi vil udvide 
muligheden for at frakende en ejer retten til at 
drive kiosk eller mindre detailbutik. Hvis flere 
forskellige ejere er blevet frakendt retten til at 
drive kiosk fra de samme fysiske lokaler, skal 
det være muligt at indføre et forbud mod at 
drive kiosk fra den pågældende matrikel. 

14) DANMARK SKAL IKKE BLIVE ET ETNISK 
KLASSESAMFUND

Når to børn bliver født på Rigshospitalet i 
København og det ene barn hedder Ali og 
det andet Alfred. Så vil Ali i gennemsnit have 
dårligere muligheder for at få sig et godt liv 
sammenlignet med Alfred. Han er i større 
risiko for at blive udsat for vold og negativ 
social kontrol. Og han har større risiko for 
selv at ende i arbejdsløshed eller kriminalitet. 
Det skal vi som samfund blive bedre til at 
tage hånd om. Derfor vil Socialdemokratiet 
nedsætte en kommission, der skal komme 
med forslag til, hvordan vi sikrer de samme 
gode muligheder gennem livet for alle børn, 
uanset etnicitet og baggrund.
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ANTALLET BETYDER NOGET – OGSÅ FOR 
UDENLANDSK ARBEJDSKRAFT

En ansvarlig udlændingepolitik handler også 
om at være ærlig om, at antallet, der kommer til 
Danmark, betyder noget – også når det handler 
om udenlandsk arbejdskraft. 

Mange udlændinge er de seneste år kommet 
til Danmark for at arbejde. Det er godt. Det 
bidrager til, at dansk økonomi kan vokse. 
Og dermed også med flere penge til vores 
fælles velfærd. Men det er ikke ligegyldigt, 
hvem det er, der kommer til Danmark. Hvis 
mennesker kommer hertil med normer og 
værdier, der ligger langt fra dem, vores samfund 
bygger på, kan det udfordre integrationen og 
sammenhængskraften. 

Det har også en pris for vores velfærdssamfund, 
når mange flere kommer til og medbringer 
deres familier. Flere kommuner oplever i 
dag et stigende pres på velfærden, bl.a. fordi 
modtageklasserne i skolerne fyldes med børn af 
udenlandske arbejdstagere. Det lægger et stort 
pres på både lærere og skolebudgetter og gør 
det sværere for kommunerne at få velfærden til 
at hænge sammen. 

Derfor er det nødvendigt at føre en ansvarlig 
politik også på dette område. Også her skal vi 
have kontrol med antallet. Det gør en forskel, 
hvor i verden arbejdskraften kommer fra. Vi 
foreslår:

15) GØRE FLERE ERHVERVSORDNINGER 
LANDESPECIFIKKE

I 2024 blev der givet mere end 1.200 
opholdstilladelser på baggrund af 
erhvervsordninger til personer fra Mellemøsten 
og Nordafrika (MENAPT-lande). Der blev 
i juni 2025 aftalt en ny erhvervsordning 
for udenlandsk arbejdskraft, som giver 
virksomheder med overenskomst bedre adgang 
til arbejdskraft fra udvalgte lande. 

Vi vil afdække mulighederne for at gøre flere 
erhvervsordninger betinget af overenskomst og  
landespecifikke, så de alene tillader arbejdskraft 
fra f.eks. de lande, som Danmark handler mest 
med.

16) LUKKE 
LANDBRUGSPRAKTIKANTORDNINGEN

Antallet af praktikanter fra Afrika på den 
såkaldte landbrugspraktikantordning er de 
seneste år tidoblet. Og kontroller har afsløret 
uregelmæssigheder i ansøgningerne. Der 
har af flere omgange været historier om, at 
ordningen reelt bruges til at rekruttere lavt 
betalt arbejdskraft til landbruget frem for at 
være en udvekslingsordning for studerende. 
Derfor mener Socialdemokratiet, at ordningen 
skal lukkes.

17) STYRKE SAMARBEJDET MED UDVALGTE 
EU-LANDE OM ARBEJDSKRAFT

Socialdemokratiet har en ambition om, 
at danske virksomheders rekruttering af 
udenlandsk arbejdskraft i videst muligt 
omfang bør ske inden for EU, hvor der er 
fri bevægelighed for arbejdskraft. Derfor 
foreslår vi at styrke rekrutteringen i udvalgte 
brancher og EU-lande, f.eks. ved at åbne 
rekrutteringskontorer i de pågældende lande. 

18) INDFØRE SPROGKRAV TIL UDLÆNDINGE 

Udenlandske medarbejdere i Danmark 
skal kunne tale med deres kollegaer og 
kommunikere med danske myndigheder. 
Derfor skal der fremover stilles krav om, at 
virksomheder, der rekrutterer udenlandsk 
arbejdskraft, påtager sig ansvaret for, at deres 
medarbejdere kan tale enten dansk eller 
engelsk. Det handler både om sikkerhed og om 
sammenhængskraft. 
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